

# Протокол опроса свидетеля

1945 г. 19 апреля. Уполномоченный Следователь Мелеханский Районный Комитет по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков Крюченко Ростислав Иванович

допрашивал в Мелеханат (где допрашивал) нижеподписанного в качестве свидетеля с соблюдением ст. ст. 162—168 УПК БССР

- 1. Имя, отчество и фамилия Андрей Ефимович Буратник
- 2. Год, месяц и число рождения 1907, сентябрь 20<sup>го</sup>
- 3. Постоянное место жительства (и адрес) дер. Вязо, б-ва Водровичского ср  
адрес: д-ко Мелеханск.
- 4. Место службы Мелеханская Районная (Вязо)
- 5. Занимаемая должность проезжающий попутчик
- 6. Партийность (с какого времени и № партбилета) БР
- 7. Образование большинее
- 8. Судимость не судим
- 9. Отношение к обвиняемому \_\_\_\_\_

Свидетель предупрежден об ответственности за ложные показания по ст. 136 Угол. Код. БССР.

По существу дела показываю: <sup>(подпись)</sup> Сентябрь 1942г. во вторник в д. Вязо прибыли на мотоциклетах немцы, затем прибыли несколько автомобилей, а за автомобилями прибыла пехота и окружила деревню. После этого всем свидетелям было приказано собраться около озера. Когда люди собрались командир карательного отряда СС объявил, чтобы никто из жителей никуда из деревни не выходил даже 2-километр, кто это распоряжение нарушил будет убит, а все кто находились на работе в поле должны возвратиться в деревню. Часть отряда осталась в деревне, а остальные отправилась в лес в поисках за партизанами. В деревне каждый день была слышна стрельба в лесу, как видно происходила бой с партизанами. Так продолжалось до во Кресельск 13-сентября



147

туду. В воскресенье утром было объявлено, чтобы пасту-  
ки собрались всею силой деревни к озеру. В часе ночи в  
деревню приехали чехи, возвратившись из леса и на-  
чали водить по домам и стоять у всех жителей, мужчи-  
н, женщин и детей к веру, где уже находилась  
с пастухами. Когда все собрались около озера, чехи  
установили пулемет и отделили мужчин от жен-  
щин и детей и приказали им сесть. Всклеще-  
-жителей в. Вздо было около 500 человек. Противовеса  
в деревне полицейская сила была взятая из Купцова и  
временно помещена с немцами. После этого Кошарин  
отряд встал в сапогах (старшему деревни) и потре-  
бовал чтобы отсюда советский активная работ-  
ников. Старшина деревни ничего не ответил. Тогда  
немцы отсчитали к чеху еще 12 человек и всех 12  
повели в кустарники в болото. Через некоторое  
время слышны были в том направлении выстрелы.  
Вам отсчитали отряд 12 человек повели туда же  
и расстреляли. В третью группу попал Я. Нае 12  
человек повели под колючей проволокой, по дороге: сне-  
реды, сачи и по болоту. Когда нае привели к месту  
расстрелять увидел на земле триты, слегка присыпанная  
мелкой землей. Там находилось человек 100 немцев с  
оружием, а сзади солдаты. Чехи поставили в ряд.  
Мой отец находилась при мне. Один из наших друзей  
постарел бежать, однако по чеху сразу начал стре-  
лать и он упал на землю. После этого я стрели-  
тельно бросил бежать с криком в сторону  
кустарников. Но мне помешало старшая женщина  
стрельба и подняла крик. Мне удалось однако убе-  
жать в кусты и отделиться от места расстрела.  
После этого я приставил и убедил, что не ра-





12  
ним и совершенно не вредил. Запас из кустарников и  
ветки насаждения и ползком начал прабираться в более  
отдаленные кустарники. В это время з слышал в  
сторону и неистовые, душераздирающие крики девушек,  
женщин и детей. Это продолжалось до вечера. В этот  
же самый день расстреляли в деревне в д. Пупича  
и в Вобровичах. и эти же деревни в тот же день и  
сожгли. Деревню Вздо сожгли в понедельник и втор-  
ник. В ночь со вторника на среду ночью выехали  
из деревни; имущество вывезли с собой, скот утаили,  
а хлеб в скардаг сожгли. Среди жителей д. Вздо  
пошли: мой отец, мать, 2 брата и сестра с му-  
жем и 4 детей. Мать вместе с детьми в 2 часа  
сама. Моего отца и 2 дочери в это время направи-  
лись в больницу в Светлой Воле на излечение. Я  
скрывался в кустарниках в тегенки  
5 суток, после чего вышел к матери расстрелян, желая  
заботиться о своих родных, однако их  
не мог увидеть. Один из моих сыновей казнили  
а мать и будущего только ранен остался жив, будущий  
прикрыл трупом своей бабушки из под которого  
он после вырвался.

Куратин

